

专家系列访谈

浦东将在哪些领域率先突破？

——访上海财经大学自由贸易区研究院院长赵晓雷教授

走过而立之年，浦东如何成为更高水平改革开放的开路先锋？《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》（以下简称《意见》）中，赋予浦东新区改革开放新的战略定位，支持浦东勇于“挑最重的担子”“啃最硬的骨头”，哪些领域将率先突破？为此，记者专访了上海财经大学自由贸易区研究院院长赵晓雷教授。

全域打造特殊经济功能区

《意见》的一大亮点是提出，在浦东全域打造特殊经济功能区，加大开放型的风脸压力测试。这对浦东意味着什么？

“《意见》提出，在浦东全域打造特殊经济功能区，这是对浦东新区高水平改革开放的国家战略目标定位。”赵晓雷介绍，根据《意见》精神，浦东新区可以在较多重点领域率先突破。例如，支持打造世界级创新产业集群，在浦东特定区域开展公司型创业投资企业所得税优惠政策试点。又比如，支持洋山特殊综合保税区政策在浦东具备条件的海关特殊监管区域的特定区域适用等。

外高桥港和洋山港都是上海主要的海港口岸。《中华人民共和国海关对洋山特殊综合保税区监管办法》中，将洋山特殊综合保税区作为对标国际公认、竞争力最强自由贸易园区的重要载体，在全面实施综合保税区政策的基础上，实施更高层次的贸易自由化便利化政策和制度，最大限度简化一线申报制度，突出区内经营自由，严格二线监管，改革海关统计方法，更加便利开展国际中转集拼等“跨境”业务。“外高桥港



■ 自贸区内的高桥码头

本报记者 陈梦泽 摄

综合保税区如适用洋山特殊综合保税区政策，立足临江临海大上海、空港海港自由港的区位优势，有利于打造上海布局发展自由贸易港的“双特殊综保区”重要创新载体，为浦东打造社会主义现代化建设引领区注入强劲动能。”

从要素开放向制度开放

根据《意见》精神，浦东要做“更高水平改革开放的开路先锋”，这意味着浦东要在哪些难啃的“硬骨头”方面重点突破？

赵晓雷说，“构建新发展格局，实行高水平对外开放，中央关于全国层面的部署

是：既要持续深化商品、服务、资金、人才等要素流动型开放，又要稳步拓展规则、规制、管理、标准等制度型开放。但对浦东新区而言，开展制度型开放的任务更紧迫，标准更高。浦东要着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，提供高水平制度供给、高质量产品供给、高效率资金供给，更好参与国际合作和竞争。”因此，浦东要对标国际最高标准，紧扣制度型开放的前沿要素，从要素开放向制度开放全面拓展，率先建立与国际通行规则相互衔接的开放型经济新体制，做更高水平改革开放的开路先锋。

金融如何继续先行

作为中国对外开放的窗口，浦东创造了中国金融开放创新史上的多个“第一”。浦东开发开放之初，有这样一句脍炙人口的话：“浦东开发，金融先行。”《意见》提出，进一步加大金融开放力度，将给浦东带来什么？

赵晓雷表示，《意见》对浦东的战略定位是为更好利用国内国际两个市场两种资源提供重要通道，成为全球资源配置的功能高地，积极配置全球资金、信息、技术、人才等要素资源。《意见》支持浦东率先探索资本项目可兑换的实施路径等金融举措，既是中国金融服务业开放的前沿领域，也是把握经济全球化及国际经济合作竞争从“便利化”到“自由化”的前沿变革形势，实施“投资自由、贸易自由、资金自由、运输自由、人员从业自由”的开放模式转型。

他认为，对标国际高标准金融服务业开放规则，高水平开放至少还包括以下两方面核心要素：一是包括保险市场和金融市场几乎所有产品和服务的开放，特别是针对大众的零售业务的开放；二是资本市场开放和资金便捷跨境流动，这比保险市场、银行业务开放更具挑战性。跨境支付和货币转移支付、外汇业务、衍生品业务、汇率和利率工具、金融资产的结算和清算等都涉及货币市场、资本市场更高层次开放和更便捷的资金跨境流动。浦东要进一步扩大人民币跨境使用、探索资本项目可兑换、深化外汇管理改革实施投融资便利化、扩大金融业开放，更好发挥全球高端资源要素配置的核心功能。

首席记者 宋宁华

张江人工智能岛：3000 平方米 AI“4S 店”日前启动

“未来岛”跑出自主创新“加速度”

勇当“急先锋”
打造“引领区”

前不久的世界人工智能大会期间，浦东张江人工智能岛又迎来一位重磅“住客”：一座 3000 平方米的人工智能“实体店”在岛上“开张”了——百度飞桨人工智能产业赋能中心正式启动运营，百度与上海浦东新区共同搭建的“百度飞桨人工智能公共技术平台”也正式揭牌。

张江人工智能岛，因其不断推陈出新的“黑科技”，一直被人们称为“未来岛”。作为上海市首批人工智能示范应用场景，仅张江人工智能岛已集聚 100 多家企业，办公科研人员近 7000 人。“AI+千行百业”，这里已成为新一代人工智能创新应用“试验场”。

赋能中心 凝聚320万名开发者

走进崭新的百度飞桨人工智能产业赋能中心，1 楼的生态与技术体验中心，集中展示最新的 AI“黑科技”，让人仿佛置身未来世界；2 楼的开发者众创互动空间，吸引各界创客“头脑风暴”；楼上还设有创新工

作站，目前已入驻数十人，飞桨生态合作伙伴企业将会陆续入驻。

这座赋能中心是百度在上海张江集团支持下建设的国内首个飞桨人工智能产业赋能中心。有人更愿意称它为人工智能的“4S 店”——在这里，产业链上下游各方企业可以相互走近，飞桨平台与企业伙伴共同解决创新应用落地过程中面临的具体问题，让更多企业和开发者可以更低门槛、更高效地应用 AI 技术资源，实现智能化转型升级。

百度飞桨是中国首个自主研发、功能丰富、开源开放的产业级深度学习平台。截至目前，飞桨平台已凝聚 320 万名开发者，服务 12 万家企业，基于平台创建了 36 万个模型。

“我们还为上海企业量身定制产业赋能计划，将助力 1000 家优质企业转型升级。同时，充分协同高校科研院所资源，为产业培养亟需的高端复合型 AI 人才。”百度飞桨赋能中心负责人告诉记者，飞桨开源开放的生态资源，也将加速凝聚区域创新要素，以创新链带动产业链，助力浦东新区成为国际领先的人工智能创新策源地、产业集聚地、应用示范地。

“由岛变区” 头部企业近悦远来

百度飞桨为何选择“落子”浦东张江？飞桨赋能中心负责人告诉记者，上海已经成为中国人工智能产业的领航城市之一，人工智能是上海重点发展的三大先导产业之一。“百度在上海设立全国首个飞桨人工智能产业赋能中心，正是源于上海浦东新区的政府支持、前瞻产业布局和开拓创新精神。”

“在百度飞桨人工智能产业赋能中心落地张江的过程中，我们看到了张江在人工智能企业集聚、技术研发、应用落地、产业生态建设等方面的基础实力。”这位负责人坦言，“我们同时看到了张江在大企业与中小企业协同创新、共享资源、融合发展方面有着坚定的决心。在合作过程中，我们也强烈感受到张江大胆试、大胆闯、自主改的时代先行者精神。”

百度飞桨的落地，是张江吸引头部企业近悦远来、深耕布局的一个生动缩影。目前，这座“未来岛”正在“由岛变区”，打造兼具产业生态和创新生态的人工智能集聚区。根据规划，由“岛”变“区”后，张江人工

智能集聚区的企业数可达到 1200 家；至 2025 年，张江人工智能集聚区预计企业数量将超过 2500 家。

扩区提质 形成全产业链体系

7 月 9 日，《浦东新区人工智能产业地图》发布，展现了浦东“一核、五中心、多领域”的“1+5+N”立体化新格局。其中，“一核”指张江科学城人工智能核心区；“五中心”指金桥、保税区、世博、陆家嘴和临港新片区等人工智能产业和应用集聚中心；“多领域”指在制造、交通、金融、医疗、娱乐、教育、商业等多个领域开展深度应用示范，实现场景驱动人工智能产业能级跃升。

而今，张江科学城已初步形成人工智能全产业链体系；未来，浦东更将在自主创新发展上跑出“加速度”——加快推进张江科学城扩区提质，布局和建设一批国家科技创新基地，集聚更多科技领军企业，进一步优化创新孵化、科技公共服务、知识产权保护、人才服务等综合环境……

肩负“引领区”的新使命，浦东正向着自主创新发展时代标杆奋勇迈进。

本报记者 杨洁

（上接第 2 版）上海要在学、宣传、阐释、传播伟大建党精神上成为高地、走在前列，努力使伟大建党精神成为全社会特别是年轻人心向往之的精神滋养。要加强内容生产和作品创作，推出一批有深度、有温度、有说服力的理论研究成果，创造一批具有思想感染

力和显著标识度的精品力作，形成弘扬伟大建党精神的优秀作品矩阵。充分用好上海丰富的红色资源，把遗址旧址、革命文物中蕴含的伟大建党精神演绎出来，讲好中国共产党的故事。

李强指出，领导干部要坚定理想信念，

做伟大建党精神的忠实信仰者和坚定实践者，身体力行、率先垂范，走在前列、当好表率。坚持用伟大建党精神立根铸魂，学所思、学而行。坚持用伟大建党精神锤炼政治品格，旗帜鲜明讲政治，坚持正确政治方向，增强“四个意识”、坚定“四个自

信”、坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。坚持用伟大建党精神锻造过硬作风，聚焦以习近平同志为核心的党中央交给上海的重大战略任务，真抓实干、克难攻坚，不断创造新奇迹、展现新气象。